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Twaalfde Internationale Taalkunde-Olympiade

Peking (China), 21�25 juli 2014

Oplossingen van de opgaven van de individuele wedstrijd

Opgave Nr 1. Regels:

1. teg. tijd: no-

2. lijdend voorwerp =
enkelvoud meervoud

1 nV- lV-

2 kV- lenV-

, V is de klinker van de volgende lettergreep

3.
`slaan' `doorboren'

teg. tijd, onderwerp = 1. persoon ho- fu-

anders ha- �-

4. toek. tijd, onderwerp =

{
1. persoon : lu-

2. persoon : la-

5. onderwerp = tweevoud: -'i

6.
aantonende wijs `want . . . '

onderwerp = 1. persoon mv. of 2. persoon ev. -ne -tagihe

anders -be -nagihe

Antwoorden:

(a) noni�be jullie doorboren mij
halu'ibe wij beiden zullen hem slaan
li�latagihe want jij zult ons doorboren
nokufune wij doorboren jou
nolahanagihe want jullie slaan ons

(b) noha'ibe jullie beiden slaan hem
ki�lune wij zullen jou doorboren
nolenohotagihe want wij slaan jullie
�lanagihe want jullie zullen hem doorboren
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Opgave Nr 2. Regels:
enkelvoud tweevoud meervoud

mensen, dieren, gereedschap -∅ -gO

-n -dO

vruchten -gO -∅ -gO

-dO -n -dO

alle andere dingen -dO -(n)

Antwoorden:
enkelvoud tweevoud meervoud

alOsOhjegO alOsOhje alOsOhjegO pruim
tsegun tsegun tsegudO hond
alOguk’ogO alOguk’o alOguk’ogO citroen
k’aphthO k’aphthO k’aphthOgO oude man
khOdO khO khO deken
k’OdO k’On k’OdO tomaat
alOgO alO alOgO appel
phO phO phOgO bizon
san san sadO kind
Olsun Olsun OlsudO kam
pitso pitso pitsogO vork
thOphpaadO thOphpaa thOphpaa stoel

Opgave Nr 3. Regels:

¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1lio2 lio2ndo.n
1 ndo.n

1lio2 ik ndo.n
1
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ny1 wiej2 wia1 ma1 la2 'i@1
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¹we.j
1 ¹we.j

1¹we.j
1 ¹we.j

1mu1 mu1kâ.j
1 kâ.j

1mu1 ik kâ.j
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( △ = man, ⃝ = vrouw)

(a)
Wa2nie1 Syn1mei1 Ke.i

1¹ey2 Sei1na1 Sie1tsie1 Ldiu2±e1 �an1nia1 Nie2tse.
1
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Lhie2nyn2 Ngwi1mbyn2 Mbe2phon1 Ngon2ngwe1
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(b) Nie2tse.
1 Sie1tsie1 'yn1 ndo.n

1 ngu2.
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Opgave Nr 4. Regels:

• Woordvolgorde:

�

in antwoorden
↑

S1 wei ga S2 V O à

↓
in vragen (S = onderwerp; V = werkwoord; O = lijdend voorwerp)

� N A D
(N = zelfstandig naamwoord; A = bijvoeglijk naamwoord; D = aanwijzend voornaamwoord)

• Keuze van het persoonlijk voornaamwoord (S2):

S1 = S2 ⇒ S2 = òkì ; S1 ̸= S2 ⇒ S2 = o

• Klinkerverlaging: (W. = woord met verlaagde klinkers; W = woord zonder verlaagde klinkers)

. . . o W. . . . > . . . o. W. . . . . . . W. âno . . . > . . . W. â. no . . .

. . . o W . . . > . . . o W . . . . . . W âno . . . > . . . W âno . . .

• Toonsveranderingen:
(] = woordgrens; A = bijvoeglijk naamwoord; V is een klinker; C is een medeklinker)

� veroorzaakt door bijvoeglijk naamwoorden: . . . V] A > . . . �V] A

� veroorzaakt door werkwoordsvormen:

∗ bevestigende vorm, verl. tijd: . . . �V] [CV(C)VCV]werkwoord
∗ bevestigende vorm, toek. tijd: . . . V] [C�V(C)VC�V]werkwoord
∗ ontkennende vorm:1 . . . �V] [CV(C)VCV]werkwoord

Antwoorden:

(a) 8. Liet deze man de dief schrikken?
Het meisje zei dat hijdeze man de dief liet schrikken.

9. Zal het bedrogen meisje deze jongeman doden?
Het bedrogen meisje zei dat zijhet bedrogen meisje deze jongeman zal doden.

10. Deze dief zei dat het kind de man niet genas. of
Deze dief zei dat het kind de man niet zal genezen.

(b) 11. okàa kí.nonò a.modhyòmú ko�lomù ânò à?

a.mò wei ga ó. ki.nono a.modhyòmú ko�lomù ânò.

12. a. vùràmú nu. amù â. nó nwa. sese edèì à?

a. vùràmú nu. amù â. nò wei ga òkí nwa. sese edèì.

(c) Zelfstandig naamwoorden ondergaan geen grammaticale toonsveranderingen wanneer ze aan het eind
van een zin, of vóór à of vóór ânò staan. Om deze reden is ozyi de stamvorm van `dief' (7.), en
amemùrè de stamvorm van `meisje' (2.).

1Heeft meestal de betekenis van ontkenning in de verleden tijd, maar kan ook ontkenning in de toekomende tijd

aangeven als de omringende context dat vereist.
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Opgave Nr 5. lichaamsdeel − ẃı `mens' = ruimtelijk voorzetsel:

sèè (lever) in het middelpunt
ýık (gezicht) aan de oppervlakte
zù (hoofd) boven

Antwoorden:

(a) Páá (zetten) zetten
Páá náng nú kò (zetten + voet + rand + opening) sterven
Páá sèè (zetten + lever) benijden
búmá ýık (haar + ogen) wimper
búmá zù ýık (haar + boven + ogen) wenkbrauw
dáng gòk (slecht + slang) gifslang
d́ı fò (goed + akker) goede akker
d́ı sèè (goed + lever) geluk
kò ýık (opening + ogen) oogkas
kò zòk (opening + neus) neusgat
náng ẃı (voet + mens) voet
nú fò (rand + akker) rand van een akker
nú lébé (rand + tong) tongpunt
sèè ẃı (lever + mens) lever
ýık (gezicht) aan de oppervlakte
ýık ẃı (gezicht/ogen + mens) gezicht/ogen
zù (hoofd) boven

(b) búmá zù (haar + hoofd) (hoofd)haar
kò (opening) opening
lébé gòk (tong + slang) slangentong
lébé ẃı (tong + mens) tong

(c) sèè (lever) in het middelpunt
zù ẃı (hoofd + mens) hoofd
dáng sèè (slecht + lever) ontevredenheid
zòk ẃı (neus + mens) neus


